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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Η σημερινή συνεδρίαση αποτελεί την αρχή για μια ακόμα πιο ενεργή 
συμμετοχή της Κοινοβουλευτικής Ομάδας στην πορεία για την 
πραγμάτωση των στόχων του ελληνικού λαού και του ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Στις 2 Μα'ί'ου, στην προηγούμενη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας, είχα πει πως εμείς, το ΠΑ.ΣΟ.Κ., «έχουμε χην ευθύνη να 
εγγυηθούμε χην ασφάλεια και χη συνοχή χης ελληνικής κοινωνίας 
σχην εποχή των διεθνών αλλαγών και των μεγάλων προκλήσεων».

Κανείς τότε δεν μπορούσε να προβλέψει πως οι διεθνείς αλλαγές θα ήταν 
τόσο ραγδαίες και οι προκλήσεις θα γίνονταν τόσο σοβαρές.

Η επίθεση της 1 Ιας Σεπτεμβρίου προκάλεσε αγωνία για την πορεία της 
ανθρωπότητας. Διαμόρφωσε ένα τοπίο αστάθειας και κατέδειξε τους 
κινδύνους που ελλοχεύουν για την σύγχρονη δημοκρατία και την 
«ανοιχτή κοινωνία». Η 11*1 Σεπτεμβρίου και τα γεγονότα που 
ακολούθησαν επιβεβαίωσαν με τον χειρότερο τρόπο την άποψη πως το 
τέλος του Ψυχρού Πολέμου δεν έφερε το «Τέλος της Ιστορίας». Αντίθετα, 
το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, με την ενίσχυση της αλληλεξάρτησης 
κρατών και λαών, «επιτάχυνε» την Ιστορία διευρύνοντας τον «ορίζοντα των 
γεγονότων» πέρα από τα σύνορα του έθνους -  κράτους.

Η διεθνής οικονομία πλήττεται από την κρίση. Υπό την επίδραση 
κλίματος αβεβαιότητας, τα σημάδια επιβράδυνσης εξελίχθηκαν σε 
χαρακτηριστικά ύφεσης στις ΗΠΑ, στην Ιαπωνία και -  σε μικρότερο 
βαθμό -  στην ΕΕ. Η ανάκαμψη προβλέπεται να επέλθει προς το τέλος 
του 2002. Αλλά κανείς βέβαια δεν ξέρει τι επίπτωση θα έχουν οι 
εξελίξεις στο Αφγανιστάν και άλλα απρόβλεπτα γεγονότα.

Ο κόσμος συνενδηχοποιεί χην πραγμαχικόχηχα χης 
αλληλεξάρχησης και χην αναγκαιόχηχα χης συνεννόησης και χης 
συνεργασίας. Όλες οι χώρες συγχρονίζουμε τις ενέργειές μας ώστε να 
προστατευθεί η οικονομία μας, να ενισχυθεί η ασφάλεια των πολιτών 
απέναντι σε τρομοκρατικά χτυπήματα και να διασφαλιστεί η ισορροπία 
στο παγκόσμιο σύστημα.

Σχην Ευρώπη, η συσπείρωση 12 κραχών σχην Οικονομική και 
Νομισμαχική Ένωση, αποδεικνύεχαι μια πρωχοπόρος πολιχική 
επιλογή.

Αν δεν υπήρχε η ΟΝΕ και το Ευρώ, ο οικονομικός και κοινωνικός 
σχεδιασμός της Ευρώπης θα είχε δεχθεί βαρύτατο πλήγμα και οι 
εξελίξεις θα ήταν σήμερα δραματικά αρνητικές.

Η Ελλάδα, ως ισόχιμο μέλος χης ΟΝΕ είναι σήμερα πιο ισχυρή και 
προχωρά σχο αύριο πιο σχαθερά από ποχέ. Η κυκλοφορία χου 
Ευρώ σε φυσική μορφή εκφράζει χις σταθερές πολιχικές επιλογές 
χου ελληνικού λαού και χου ΠΑ.ΣΟ.Κ. Είναι οι πολιχικές επιλογές



που μέσα σε ένα ασταθές κλίμα, επιτρέπουν την επίτευξη ενός 
διπλού στόχου:

Να κατοχυρώσουμε τα κεκτημένα της κοινωνίας μας και να 
διασφαλίσουμε την συνέχεια στην εφαρμογή της εθνικής 
στρατηγικής μας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Το Ευρώ σηματοδοτεί την απόσταση που η χώρα μας έχει 
διανΰσει και τον στόχο της πραγματικής σύγκλισης που η 
κοινωνία μας προχωρά για να κατακτήσει.

Είναι σημαντικό για μας να διαθέτουμε σήμερα χαμηλό πληθωρισμό και 
επιτόκια, προϋπολογισμό με θετικό πρόσημο, μειωμένο δημόσιο χρέος 
και ισχυρό νόμισμα.

Είναι πολύτιμα όπλα σε μια συγκυρία που επιβάλλει ιδιαίτερη 
προσοχή στους οικονομικούς σχεδιασμούς μας προκειμένου να 
διατηρήσουμε σταθερή την πορεία προς την πραγματική 
σύγκλιση, προς την Ισχυρή Κοινωνία και την πιο Ισχυρή Ελλάδα.

Και θα διατηρήσουμε αυτή την πορεία σταθερή.

Αύριο θα κατατεθεί ο Προϋπολογισμός του 2002 στη Βουλή.

Ο Προϋπολογισμός του 2002 έχει ως στόχους τη διασφάλιση της 
ταχύρυθμης ανάπτυξης, τη δικαιότερη κατανομή του εισοδήματος και 
την οικονομική σταθερότητα. Οι δημόσιες επενδύσεις αυξάνονται με 
σημαντικούς ρυθμούς. Θα φτάσουν τα τρία τρισεκατομμύρια δραχμές. 
Οι δεσμεύσεις μας για κοινωνική πολιτική θα υλοποιηθούν στο ακέραιο.

Συγχρόνως, συνεχίζουμε να δίνουμε ιδιαίτερη προσοχή σε κρίσιμους 
τομείς, όπως η Παιδεία, η Υγεία, και η Κοινωνική Προστασία, όπου τα 
ποσοστά αύξησης των δαπανών θα είναι και το 2002 υψηλότερα από το 
μέσο όρο των συνολικών δαπανών και σημαντικά υψηλότερα από τον 
πληθωρισμό.

Αποφασίσαμε επίσης να προχωρήσουμε στο πρώτο στάδιο εφαρμογής 
της φορολογικής μεταρρύθμισης. Με γνώμονα την αύξηση της 
απασχόλησης, την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, την απλοποίηση 
των διαδικασιών, αλλά και τη δικαιότερη κατανομή του εισοδήματος 
εφαρμόζουμε άμεσα, μέσα στο 2002 πολλά φορολογικά μέτρα. 
Ανακοινώθηκαν ήδη. Θα επισημάνω, ότι μεταξύ άλλων με την 
κατάργηση των τελών χαρτοσήμου κάνουμε ένα μεγάλο βήμα για τον 
εξορθολογισμό του φορολογικού συστήματος.

Τηρούμε το «Σύμφωνο για μια Ισχυρή Κοινωνία» που ανακοίνωσα 
στην Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Το «Σύμφωνο για μια Ισχυρή 
Κοινωνία» είναι ένα σχέδιο για την στρατηγική αξιοποίηση της ΟΝΕ. Οι



πρωτοβουλίες για την αξιοποίηση της ΟΝΕ είναι ταυτόχρονα 
πολιτικές θωράκισης της Ελλάδας απέναντι στην διεθνή κρίση.

> Στα πλαίσια του «Συμφώνου για μια Ισχυρή Κοινωνία» 
προωθούμε τον κεντρικό στόχο της τετραετίας που είναι η 
οικονομική ανάπτυξη.

Σε ένα περιβάλλον δημοσιονομικής σταθερότητας, οι αλλαγές στο 
φορολογικό σύστημα, οι νέες αποκρατικοποιήσεις, οι απελευθερώσεις 
αγορών, οι νομοθετικές πρωτοβουλίες για τον εκσυγχρονισμό των 
επιχειρήσεων και την αύξηση των επενδύσεων στοχεύουν στην 
ενδυνάμωση της εθνικής ανταγωνιστικότητας, στην μείωση του δημοσίου 
χρέους, στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και κυρίως στην 
αποφασιστική προώθηση της απασχόλησης. Η απασχόληση -και 
συγκεκριμένα η δημιουργία 300.000 νέων θέσεων εργασίας ως το 
2004- είναι κύριος στόχος κάθε διαρθρωτικής αλλαγής και 
προσαρμογής, κύριος στόχος της οικονομικής μας πολιτικής.
Το Τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και η προώθηση των 
Ολυμπιακών έργων συνθέτουν παράλληλα ένα ειδικό «πακέτο ενίσχυσης» 
της οικονομικής δραστηριότητας και προσφέρουν πρόσθετη ασφάλεια 
απέναντι σε φαινόμενα ύφεσης. Οι προσπάθειές μας κλιμακώνονται για 
την ταχεία και ορθή αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων και την τήρηση 
των χρονοδιαγραμμάτων των Ολυμπιακών έργων.

Η οικονομική και αναπτυξιακή μας πολιτική αποτελεί εφαρμογή των 
τεσσάρων αρχών της στρατηγικής μας για την πραγματική και την 
κοινωνική σύγκλιση που περιέγραψα στην οικονομική ομιλία της 
Θεσσαλονίκης: Σταθερότητα, Ανάπτυξη με κοινωνική συνοχή, 
επιχειρηματικότητα και παραγωγικότητα.

Δημιουργούμε έτσι, μια οικονομία που κερδίζει έδαφος απέναντι σε 
άλλες οικονομίες. Ας μη ξεχνάμε ότι η χώρα μας είναι μία από τις 
ταχύτερα αναπτυσσόμενες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο ρυθμός 
ανάπτυξής μας θα είναι υπερδιπλάσιος του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Αυτό ευνοεί την ανακατανομή εισοδήματος και υπηρετεί τον 
καθαρό στόχο του ελληνικού λαού και του ΠΑ.ΣΟ.Κ. που είναι η 
δημιουργία ενός νέου κοινωνικού κράτους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. είναι το κόμμα που οικοδόμησε το κοινωνικό κράτος και 
διαμόρφωσε το ελληνικό «κοινωνικό κεκτημένο».

Έχουμε επίγνωση της απόστασης του ελληνικού από το ευρωπαϊκό 
«κοινωνικό κεκτημένο» κι εφαρμόζουμε ένα πολιτικό σχέδιο για να την 
καλύψουμε και να διευρύνουμε σημαντικά το «κοινωνικό μέρισμα» 
που αντιστοιχεί σε κάθε πολίτη. Πολιτικός στόχος και κυρίαρχο 
όραμα για μας, είναι να χαρακτηρίσει την ελληνική κοινωνία, η 
σιγουριά και η συνοχή που δίνουν τα ευρωπαϊκά συστήματα



πρόνοιας, υγείας, παιδείας, ασφάλισης και κοινωνικής 
αλληλεγγύης.

Πρέπει να αναφέρω, ότι ως χο 2004, οι δαπάνες για κοινωνική 
προστασία, που το 2000 ανέρχονταν σε 10,1 τρις, προβλέπεται να 
αυξηθούν κατά 40% περίπου.

Με τις δαπάνες να αυξάνονται αισθητά ως ποσοστό του ΑΕΠ, 
διαμορφώνουμε ένα νέο κοινωνικό κράτος.

Το «Δίκτυο Κοινωνικής Αλληλεγγύης» και το «Εθνικό Σχέδιο Δράσης 
για την Απασχόληση» είναι δύο από τις πρωτοβουλίες που προωθούμε 
σταθερά δίπλα στα προγράμματα κατάρτισης για ανέργους, στην 
πολιτική για τους ηλικιωμένους και τα άτομα με ειδικές ανάγκες, στην 
αναδιάρθρωση και τον εκσυγχρονισμό του ΕΣΥ, στην σύνδεση των 
σχολείων με το Διαδίκτυο και στην πρόσθετη διδακτική στήριξη -  μια 
δράση που αφορά σχεδόν κάθε εργαζόμενη οικογένεια και 
συναντά ήδη αξιοσημείωτη επιτυχία.

Προστίθεται σε αυτά η οικοδόμηση μιας νέας σχέσης κράτους-πολίτη με 
τον θεσμικό και τεχνολογικό εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης και 
η διαμόρφωση ενός νέου κοινωνικού συμβολαίου εμπιστοσύνης, 
ασφάλειας και αλληλεγγύης με την λύση του ασφαλιστικού 
προβλήματος σε συμμαχία και με την συμβολή των δυνάμεων της 
εργασίας: ΠΑ.ΣΟ.Κ. και εργαζόμενοι μαζί, διασφαλίζουμε το 
μέλλον.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Η οικονομική ανάπτυξη και το νέο κοινωνικό κράτος δίνουν το 
μέτρο της κοινωνικής μας ανάπτυξης και ενδυναμώνουν την 
διεθνή μας θέση, το κύρος που διαθέτουμε μέσα στην ευρωπαϊκή 
οικογένεια.

Η πολιτική μας για την Ισχυρή Ελλάδα καθιστά τη χώρα μας πόλο 
σταθερότητας, ειρήνης και ανάπτυξης στην περιοχή των Βαλκανίων και 
της Ανατολικής Μεσογείου και οριοθετεί τις σχέσεις μας με την Τουρκία 
στα πλαίσια των δεσμευτικών αρχών του Ελσίνκι.

Με την πολιτική μας αυτή κατακτούμε παράλληλα έναν όλο και πιο 
ενεργό ρόλο στην διαμόρφωση του κοινού ευρωπαϊκού μέλλοντος. Η πιο 
Ισχυρή Ελλάδα του 2003 θα έχει την δυνατότητα μέσα από την προεδρία 
της Ένωσης να επηρεάσει εξελίξεις για την έκβαση θεμάτων όπως η 
διεύρυνση. Το θέμα αυτό μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα λόγω της Κύπρου. 
Παράλληλα, κυρίαρχο θέμα είναι η «κοινωνική Ευρώπη» για την οποία 
η Ελλάδα και πολλές άλλες χώρες αγωνιζόμαστε με συνέπεια και 
σταθερότητα. Για να πετύχουμε μια Ευρώπη ταυτισμένη με τις αρχές 
και τις αξίες, τα οράματα και τα ιδανικά των λαών της.



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Για την πρόοδο της Ελλάδας και την επίτευξη των στόχων του 
ελληνικού λαού και του ΠΑ.ΣΟ.Κ. η συμβολή σας είναι 
καθοριστική. Ο ρόλος ιης Κοινοβουλευτικής Ομάδας έχει ως αφετηρία 
μια νέα δραστηριοποίηση μέσα στη Βουλή και ταυτόχρονα, εκτείνεται 
εκτός Βουλής, σε όλες τις εκλογικές περιφέρειες της χώρας.

Καταρχήν, δίνω ιδιαίτερη σημασία στην δράση σας στις 
περιφέρειες, όπως και στην μεταξύ μας επικοινωνία και 
συνεργασία.

Θέλω να συνδέσω αυτά τα δύο και να εγκαινιάσω έναν νέο κύκλο επαφών 
μαζί σας. Σε αυτό τον κύκλο επαφών η κάθε συνάντηση θα είναι με 
βουλευτές από την ίδια περιφέρεια.

Η κατάσταση στις περιοχές σας, τα προβλήματα και οι λύσεις τους, οι 
ευκαιρίες και οι προοπτικές που ανοίγονται και που πρέπει να 
αξιοποιήσουμε, θα είναι το κύριο θέμα της συνεργασίας μας κάθε φορά. 
Να συνεργαστούμε για την πολιτική ανάδειξη του Γ' Κ.Π.Σ., που είναι το 
κύριο αναπτυξιακό μας εργαλείο.

Για να πετύχουμε στους στόχους μας πρέπει να χαράξουμε και να 
εφαρμόσουμε ένα σχέδιο σε συγχρονισμό με τα υπουργεία, την 
κυβέρνηση, το κόμμα και τους Τομείς, τους δήμους και τις νομαρχίες 
και ασφαλώς με τις Τοπικές και Νομαρχιακές Επιτροπές του Κινήματος.

Θα είμαι πολύ συγκεκριμένος στα βήματα που πρέπει να κάνουμε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Ενόιμει των Δημοτικών και Νομαρχιακών εκλογών θέλω να 
ηγηθείτε στις πρωτοβουλίες του κόμματος στις εκλογικές σας 
περιφέρειες.

Οι δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές δεν είναι απλώς μια 
«σφυγμομέτρηση» ανάμεσα σε δύο εθνικές εκλογικές αναμετρήσεις. Είναι 
οι εκλογές που επηρεάζουν αποφασιστικά την οικοδόμηση της Ελλάδας 
που θέλουμε. Γι’ αυτό, πρέπει να επιλέξουμε νέα πρόσωπα ικανά να 
συσπειρώσουν τις προοδευτικές δυνάμεις σε κάθε τοπική κοινωνία και 
να υλοποιήσουν το όραμα του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για την ανάπτυξη των πόλεων 
και της υπαίθρου.

Η τετραετία 2002-2006 συμπίπτει με την υλοποίηση των 
διατάξεων του νέου συντάγματος για την οικονομικά αυτοτελή 
Τοπική Αυτοδιοίκηση. Ένα Ισχυρό ΠΑ.ΣΟ.Κ. στους δήμους και στις 
νομαρχίες είναι η δύναμη που διαμορφώνει έναν νέο χάρτη 
περιφερειακής ανάπτυξης και οδηγεί στην ενεργή προώθηση της 
σύγκλισης με την Ευρωπαϊκή Τοπική Αυτοδιοίκηση.



Δεν είναι όμως μόνο το νέο σύνταγμα που αλλάζει τις δυνατότητες της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η τετραετία 2002-2006 συμπίπτει ακόμα με 
την πιο δημιουργική περίοδο του Τρίτου Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης.

Σε αυτά τα τέσσερα χρόνια θα κριθεί το στοίχημα της πλήρους 
αξιοποίησης από κάθε Περιφέρεια του μεγαλύτερου αναπτυξιακού 
προγράμματος στην ιστορία της χώρας.

Ο εκσυγχρονισμός της υπαίθρου και η ισόρροπη ανάπτυξη της 
Ελλάδας τα επόμενα χρόνια κρίνεται σε μεγάλο βαθμό στις 
εκλογές του 2002.

Κρίνεται ακόμα από την στάση των τοπικών βουλευτών. Πρέπει 
να πρωτοστατήσετε στις προσπάθειες, στις προτάσεις, στα σχέδια 
ανάπτυξης.

Οι Βουλευτές κάθε περιφέρειας πρέπει να συνεργάζονται με τους 
Νομάρχες και τους Περιφερειάρχες για την σωστή χάραξη της 
αναπτυξιακής στρατηγικής, για την διαμόρφωση και προώθηση 
σημαντικών έργων και προγραμμάτων διανομαρχιακού χαρακτήρα. 
Απαιτείται οι Περιφερειάρχες και οι Νομάρχες να συσκέπτονται με τους 
βουλευτές του νομού και να διαμορφώνουν πολιτική σε συνεργασία μαζί 
τους.

Παράλληλα, οι πρωτοβουλίες των υπουργείων σε επίπεδο περιφέρειας 
και νομαρχίας κρίνω απαραίτητο για λόγους αποτελεσματικότητας να 
ενσωματώνουν την γνώμη, την κρίση και τις προτάσεις σας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Θεωρώ καθοριστική την συμβολή σας για ένα ΠΑ.ΣΟ.Κ. «ανοιχτό 
στην κοινωνία». Πρέπει όλοι να βρεθείτε στην πρώτη γραμμή της 
ανασυγκρότησης.

Στα πλαίσια της ανασυγκρότησης έχουν αποφασιστεί αλλαγές στην 
οργανωτική διάρθρωση του Κινήματος. Η σχέση Κόμματος - 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας ενισχύεται με τη μόνιμη συνεργασία ανάμεσα 
στους κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους, τον Γραμματέα της Κεντρικής 
Επιτροπής και τον υπουργό Επικράτειας. Ο Γραμματέας της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας θα συμμετέχει στην Εκτελεστική Γραμματεία. 
Και όλοι σας συμμετέχετε στους Τομείς Δράσης. Η συμμετοχή σε 
πολλές περιπτώσεις ήταν ως σήμερα τυπική -  αυτό όμως μπορεί και 
πρέπει να αλλάξει.

Οι νέοι Τομείς Δράσης και Πολιτικής σε συνεργασία με την Εκτελεστική 
Γραμματεία και τον Γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής θα 
προωθήσουν σε όλη την Ελλάδα την κινητοποίηση των στελεχών, την 
δραστηριοποίηση των οργανώσεων και τον διάλογο ανάμεσα στο Κίνημα 
και τις συλλογικές εκφράσεις της κοινωνίας.



Πρέπει να πρωτοστατήσετε σε αυτή την προσπάθεια με στόχο την 
βελτίωση, την ενίσχυση, την υλοποίηση και την διάδοση της πολιτικής 
του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Το τοπικό ΠΑ.ΣΟ.Κ. πρέπει να δίνει ισχυρό στίγμα 
Κοινωνικής Παρέμβασης και να δείχνει το δρόμο για το αύριο κάθε 
περιοχής μέσα στο αύριο της χώρας.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει αναλάβει χην Πολιτική Πρωτοβουλία για την 
πραγματική σύγκλιση σε όλους τους τομείς. Μια πλατειά 
συναίνεση έχει διαμορφωθεί στον ελληνικό λαό για την 
κατάκτηση του ευρωπαϊκού επιπέδου στην παιδεία και στην 
υγεία, στην απασχόληση και στην παραγωγικότητα, στην 
αποτελεσματικότητα του δημόσιου τομέα, στην 
επιχειρηματικότητα, στις υποδομές και στο βιοτικό επίπεδο.

Για να κατακτήσει η Ελλάδα αυτό το στόχο, η συναίνεση και η θέληση 
πρέπει να συνοδεύονται από την κινητοποίηση και την συστράτευση της 
προοδευτικής πλειοψηφίας του λαού. Κι αυτό είναι έργο που πρέπει 
να προωθήσει το ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Με την ανασυγκρότηση και τον διάλογο με τις συλλογικές 
εκφράσεις όλων των κοινωνικών δυνάμεων προωθούμε την 
ενεργό συσπείρωση της προοδευτικής πλειοψηφίας στην 
Πολιτική Πρωτοβουλία του Κινήματος. ΠΑ.ΣΟ.Κ. και κοινωνία 
μαζί οικοδομούμε το μέλλον, κατακτούμε τους στόχους της 
χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Την πολιτική πρωτοβουλία για την πραγματική και κοινωνική 
σύγκλιση πρέπει ακόμα να την ενισχύσουμε και να την 
θωρακίσουμε με τη δράση μας μέσα στη Βουλή. Η πολιτική 
πρωτοβουλία του ελληνικού λαού και του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για την εδραίωση 
της ευρωπαϊκής προοπτικής, για την κοινωνική δικαιοσύνη και συνοχή, 
για μια Ισχυρή Κοινωνία μέσα στην Ευρώπη, γίνεται προσπάθεια να 
υπονομευθεί στην πράξη από μια Αντιπολίτευση χωρίς πολιτική 
πρόταση, από μια Δεξιά που μένει στο παρελθόν και προτείνει το 
παρελθόν.

> Γιατί, τι άλλο από παρελθόν είναι η «φιλελεύθερη επιλογή» της 
περιόδου 1990-1993 που υποστηρίζει τώρα δημόσια η ηγεσία της 
Νέας Δημοκρατίας;

Δέκα χρόνια μετά, έχουν την ίδια νεοφιλελεύθερη ατζέντα. Τα ίδια 
πρόσωπα αποφασίζουν στην Νέα Δημοκρατία -  και την ίδια πολιτική 
δηλώνουν δημόσια ότι θέλουν να επιβάλλουν. Η Νέα Δημοκρατία δεν 
έχει θέσεις, δεν έχει πρόγραμμα και δεν έχει αζιοπιστία.

> Είναι το κόμμα που απέσυρε τον Μάιο από την δημοσιότητα το 
«Οικονομικό και Κοινωνικό του Πρόγραμμα» που διαμορφώθηκε



με οδηγό τις δημόσια εκφρασμένες, σε διεθνές συνέδριο, 
θέσεις χης ηγεσίας για χα πλεονεκχήμαχα χης περιόδου 
1951-1981.

> Είναι το κόμμα που απέσυρε πρόσφατα από το Διαδύκτιο κάθε 
επίσημη δήλωση ότι δεν έχει σχέση με υπεράκτιες εταιρίες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Πρέπει να δίνουμε καθαρές απαντήσεις στον λαϊκισμό και την 
ανευθυνότητα, στον καιροσκοπισμό και την προχειρότητα, στην 
παρωχημένη πολιτική και στα τεχνάσματα της Νέας Δημοκρατίας.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. σχη Βουλή πρέπει να είναι πάνχοχε ισχυρό και 
αποχελεσμαχικό απένανχι σχις μεθοδεύσεις χης Ανχιπολίχευσης. 
Και ασφαλώς, η παρουσία σχη Βουλή είναι απαραίχηχη για χην 
χαχύχερη υλοποίηση χων αλλαγών και χων σχόχων μας.

Ο νέος Κανονισμός Λειτουργίας της Βουλής συνδράμει στη νομοθετική 
και πολιτική αναβάθμιση του Βουλευτή. Να αξιοποιήσουμε το νέο 
θεσμικό πλαίσιο και να ενισχύσουμε το κύρος του Κοινοβουλίου με την 
συστηματική συμμετοχή στα κοινοβουλευτικά δρώμενα. Το 
κοινοβουλευτικό έργο του βουλευτή, η ενεργός συμμετοχή του στις 
δραστηριότητες της Κοινοβουλευτικής Ομάδας συνιστά βασικό σημείο 
κρίσης και αξιολόγησης του βουλευτή. Δυνατότητες υπάρχουν. 
Ευκαιρίες εμφανίζονται. Ας τις αξιοποιήσουμε.

Για την προάσπιση και ενίσχυση του κύρους του Κοινοβουλίου, θα 
ήθελα ακόμα να προσθέσω πως, όπως έγινε στις εκλογές του 2000, έτσι 
και στις εκλογές του 2004 δεν θα τεθούν υποψήφιοι του ΠΑ.ΣΟ.Κ. όσοι 
υπηρετούν σε ανώτατες θέσεις στον κρατικό μηχανισμό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Η κοινοβουλευτική δράση δεν περιορίζεται στις ψηφοφορίες και στην 
αντιπαράθεση με τα άλλα κόμματα. Ενεργός και αποχελεσμαχικός 
Βουλευχής είναι ο ενημερωμένος Βουλευχής.

Θέματα όπως η πορεία οικοδόμησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Κοινή 
Αγροτική Πολιτική, η διαφάνεια της πολιτικής και των πολιτικών, η 
απασχόληση, το ασφαλιστικό, η Κοινωνία της Πληροφορίας είναι θέματα 
που οφείλουμε να μελετήσουμε πιο συστηματικά και να τα 
αντιμετωπίσουμε με σχέδιο, τόλμη και φαντασία.

Η οργάνωση ειδικών ημερίδων με συγκεκριμένη ατζέντα, και εισηγητές 
κυβερνητικά στελέχη, βουλευτές, στελέχη του κόμματος και επιστήμονες 
πρέπει να βρουν θέση στον προγραμματισμό της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας.



Πρέπει ακόμα να υπάρχει σταθερή συμμετοχή και αποτελεσματική 
συμβολή στις συνεδριάσεις των Κοινοβουλευτικών Τομέων 
Εργασίας.

Στη λειτουργία και στη συχνότητα σύγκλησης των ΚΤΕ παρατηρείται 
τους τελευταίους μήνες σημαντική πρόοδος. Να συνεχίσουμε την 
προσπάθεια βελτιώνοντας την προετοιμασία κάθε συζήτησης. Οι 
υπουργοί πρέπει να παραδίδουν έγκαιρα στην Κοινοβουλευτική Ομάδα 
τα σχέδια νόμου. Να λαμβάνουν υπόψη τους τις παρατηρήσεις των ΚΤΕ, 
που σωστό είναι να εξετάζει τα προς κατάθεση νομοσχέδια σε διευρυμένη 
σύνθεση. Να συνεργάζονται σταθερά με τους ΚΤΕ στη σύνταξη των 
σχεδίων νόμων, στις τροπολογίες σημαντικού περιεχομένου, στην 
ενημέρωση της πορείας του Κυβερνητικού έργου στον τομέα τους.

Οι ΚΤΕ δεν αποτελούν μία κατ’ ανάγκη διαδικασία αλλά ουσιαστικό 
πολιτικό χώρο σύνθεσης των απόψεων, χώρο που ενοποιούνται οι 
διάφορες προσεγγίσεις και χαράζεται η κοινοβουλευτική μας τακτική.

Τα υπουργικά γραφεία είναι και πρέπει να είναι ανοικτά για τον 
Βουλευτή. Η επικοινωνία και η συνεργασία βουλευτών και υπουργών 
ενισχύει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. μέσα κι έξω από το Κοινοβούλιο και είναι επιλογή 
αποχελεσμαχικόχηχας και νίκης. Όλοι να συμβάλλουν ώστε αυτό να 
γίνει συνείδηση και να καθιερωθεί.

Τέλος θέλω να τονίσω, ότι η ενίσχυση της υποστήριξης της 
κοινοβουλευτικής και δημόσιας παρουσίας του βουλευτή είναι κρίσιμη 
για την επαρκή και ουσιαστική του απόδοση. Για την απερίσπαστη 
δράση του. Για την αυτονομία του. Γνωρίζω τα προβλήματα. Τα εξετάζω 
και θα τ ’ αντιμετωπίσουμε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Αυχά είναι χα βήμαχα που πρέπει να κάνουμε για να πεχύχουμε 
χους σχόχους μας. Οι μάχες χης Κοινοβουλευχικής μας Ομάδας, 
μέσα κι έ§ω από χη Βουλή, θεμελιώνουν χην πολιχική μας 
ηγεμονία. Διασφαλίζουν χα συμφέρονχα χου λαού, χα συμφέρονχα 
χης παχρίδας. Να δώσουμε τις μάχες αυτές πιο ενεργά, πιο 
οργανωμένα, πιο αποτελεσματικά. Η χώρα πρέπει να εδραιωθεί 
ορισχικά ως μια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
Όπως έχω αναφέρει και άλλη φορά, το «Σύμφωνο για μια Ισχυρή 
Κοινωνία» έχει πρώτο σταθμό την Ελλάδα του 2004. Μέχρι τότε όλοι 
κρινόμαστε αυστηρά. Οι υπουργοί κρίνονται. Οι βουλευτές κρίνονται. 
Όλοι πρέπει να εγγυηθούμε με χην συμπεριφορά μας χην ασφαλή 
πορεία για χην Ισχυρή Κοινωνία και χην πιο Ισχυρή Ελλάδα.

Σχο συνέδριό μας, καχακχήσαμε μία νέα ενόχηχα. Να χην 
προασπίσουμε με χις πρωχοβουλίες μας. Δεν χωρούν προσωπικές



στρατηγικές σήμερα. Δεν τις συγχωρεί ο λαός και το Κίνημα. Η 
ενότητα είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της επιτυχίας του καθένα, 
της επιτυχίας του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και της επιτυχίας της Ελλάδας να 
προχωρήσει αποφασιστικά στο μέλλον.

Με την ενότητα, το ΠΑ.ΣΟ.Κ., στο κέντρο της πολιτικής σκηνής, 
βαθαίνει, ανανεώνει την ευρύτερη ενότητα του ελληνικού λαού

> Προωθεί την Ισχυρή Κοινωνία και την Ισχυρή Οικονομία.
> Την εθνική θωράκιση και την εδραίωση της ευρωπαϊκής 

προοπτικής.
> Τη Νίκη στον αγώνα για την πραγματική και κοινωνική 

σύγκλιση.

Ενότητα, γιατί αυτή η Νίκη είναι αδιαπραγμάτευτη, δεν την 
διακυβεύουμε, πρέπει να έρθει, πρέπει να την κατακτήσουμε.

Σας ευχαριστώ.



^VlA/bw  ¿7 1 / κ . M / l* 1
y/fit w  KP

Σταθερή πεποίθησή μου είναι ότι, η Κοινοβουλευτική ομάδα, 
με την παρουσία και τη δράση της, με τις πρωτοβουλίες, τις 
ιδέες και τις προτάσεις της, είναι ο «πολιορκητικός κρίκος»
(η αιχμή του δόρατος), της κυβέρνησης μας, του ΠΑΣΟΚ.

Οι πολιτικές πρωτοβουλίες των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ, για 

μια σύγχρονη ελληνική κοινωνία και πολιτεία, έχουν 
διαμορφώσει, ένα νέο τοπίο για το ρόλο του βουλευτή.

Ο αυξημένος ρόλος της Περιφέρειας, η καθιέρωση του 2ου 
βαθμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης με τον αιρετό Νομάρχη και το 
Νομαρχιακό Συμβούλιο, ο «Καποδίστριας» με τους νέους 
ισχυρούς τοπικούς άρχοντες, η εφαρμογή του νόμου 2190/94, 
έχουν μεταβάλλει καθολικά, τον παραδοσιακό χώρο και 
τρόπο δράσης και ανάδειξης του βουλευτή και έχουν 
επηρεάσει τις σχέσεις του με την τοπική εξουσία και τους 

πολίτες.

Σ' αυτό το νέο περιβάλλον, με δεδομένες τις Συνταγματικές 
επιταγές, η ουσιαστική αναβάθμιση του ρόλου του βουλευτή, 
προβάλλει, ως επιτακτική ανάγκη για την ομαλή, σύγχρονη 
και αποτελεσματική λειτουργία της Δημοκρατίας και της 
αυθεντικής έκφρασης των πολιτών και των κοινωνικών μας 

θεσμών.

Η ενίσχυση του ρόλου των βουλευτών και της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας, είναι πολιτική επιλογή κορυφαίας



σημασίας. Η υποστήριξη της επιλογής απαιτεί ολοκληρωμένα 
μέτρα πολιτικής σε πολλές κατευθύνσεις.

1η Κατεύθυνση Ενίσχυση του ρόλου του Βουλευτή στο 

Κοινοβούλιο.
Ο νέος Κανονισμός Λειτουργίας της Βουλής συνδράμει στη 
νομοθετική και πολιτική αναβάθμιση του Βουλευτή, στις 
Κοινοβουλευτικές διαδικασίες. Με τη συστηματική συμμετοχή 
και παρουσία μας στα κοινοβουλευτικά δρώμενα, με την 
επίπονη και ουσιαστική συμβολή μας στο νομοθετικό έργο, 
αξιοποιούμε το νέο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας μας, 
αναβαθμίζουν το ρόλο μας, ενισχύουμε το κύρος του 
Βουλευτή και του Κοινοβουλίου.

Δράττομαι της ευκαιρίας να τονίσω, ότι το κοινοβουλευτικό 
έργο του βουλευτή, η ενεργός συμμετοχή στις 
προγραμματισμένες από την Κοινοβουλευτική Ομάδα 
δραστηριότητες, συνιστά βασικό σημείο κρίσης και 
αξιολόγησης του Βουλευτή. Δυνατότητες υπάρχουν, 
ευκαιρίες εμφανίζονται. Ας τις αξιοποιήσουμε.

2η Κατεύθυνση: Ενίσχυση του ρόλου του Βουλευτή στην 
Κοινοβουλευτική Ομάδα.
α) Ενίσχυση της λειτουργίας των Κοινοβουλευτικών Τομέων 

Εργασίας.
Είναι αλήθεια, ότι στη λειτουργία και τη συχνότητα σύγκλισης 
των ΚΤΕ παρατηρείται σημαντική βελτίωση. Να συνεχίσουμε 
την προσπάθεια. Δύο σημεία αξίζουν την προσοχή μας. Το



πρώτο συνδέεται με την επαρκή και έγκαιρη προετοιμασία της 
συζήτησης στους ΚΤΕ. Δεν νοείται να καλείται ο βουλευτής 
εντός ολίγων ωρών να εκφράσει πλήρη και εμπεριστατωμένη 
άποψη σ’ ένα σχέδιο νόμου. Χρειάζεται χρόνος για την 
προετοιμασία. Οι Υπουργοί έχουν την ευθύνη για την έγκαιρη 
παράδοση στην Κοινοβουλευτική Ομάδα των σχεδίων νόμων. 
Έχουν την υποχρέωση, την ευθύνη της σταθερής 
συνεργασίας με τους ΚΤΕ στη σύνταξη των σχεδίων νόμων, 
στις τροπολογίες σημαντικού περιεχομένου, στην ενημέρωση 
της πορείας του Κυβερνητικού έργου στον τομέα τους.

Το δεύτερο σημείο, έχει σχέση με την παρουσία των 
Βουλευτών. Γνωρίζω το βεβαρημένο πρόγραμμά τους. 
Έχουμε όμως την υποχρέωση της συμμετοχής, της έκψρασης 

γνώμης, της συμβολής.

Τα ΚΤΕ δεν αποτελούν μια κατ’ ανάγκη διαδικασία αλλά 
ουσιαστικό πολιτικό χώρο σύνθεσης των απόψεων, χώρο 
που ενοποιούνται οι διαφορετικές προσεγγίσεις και χαράζεται 
η κοινοβουλευτική μας τακτική.

β) Ενεργός και αποτελεσματικός βουλευτής είναι ο 
ενημερωμένος Βουλευτής. Υπάρχουν θέματα ισχυρού εθνικού 
και πολιτικού ενδιαφέροντος. Να αναλάβουμε την 
πρωτοβουλία να τα μελετήσουμε, ν' ανταλλάξουμε απόψεις, 
ν' οδηγηθούμε σε συμπεράσματα. Θέματα όπως η πορεία 
οικοδόμησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Κοινή Αγροτική 
Πολιτική, η διαφάνεια της πολιτικής και των πολιτικών,



τα Ναρκωτικά, η απασχόληση, το ασφαλιστικό, η κοινωνία της 
Πληροφορίας και άλλα πολλά είναι θέματα που οφείλουμε 
ν’ αντιμετωπίσουμε συστηματικά, με σχέδιο, τόλμη και 

φαντασία.

Η οργάνωση ειδικών ημερίδων με συγκεκριμένη ατζέντα, 
συγκεκριμένους εισηγητές από τα κυβερνητικά στελέχη , από 
βουλευτές, από στελέχη του κόμματος και από επιστήμονες 
πρέπει να βρουν θέση στον προγραμματισμό της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας.

γ) Οι Κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι με τη διαρκή τους 
παρουσία εντός και εκτός Κοινοβουλίου ενισχύουν τις 
πρωτοβουλίες και το έργο των Βουλευτών, της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας και της Κυβέρνησης.

Η 3η Κατεύθυνση: Αφορά τη σχέση των Υπουργών με τους 
βουλευτές. Έχω, κατ’ επανάληψη τονίσει ότι, τα υπουργικά 
γραφεία και τηλέφωνα, είναι ανοικτά για τον βουλευτή. Κι αυτό 
οφείλουμε να το σεβαστούμε άπαντες. Όχι στα λόγια, αλλά 
στην καθημερινή πολιτική μας δραστηριότητα. Σημειώνω, με 
ιδιαίτερη έμφαση, ότι δεν προτίθεμαι να αποδεχθώ -  από 
οποιονδήποτε- συμπεριφορές και τακτικές που αγνοούν ή 
μειώνουν το κύρος , το ρόλο και την αξιοπρέπεια των 

βουλευτών.

Οι βουλευτές είναι για τον Υπουργό χρήσιμοι συνεργάτες και 
εκφραστές της λαϊκής βούλησης. Ν’ αξιοποιούνται οι απόψεις



τους και να υιοθετούνται προβληματισμοί και προτάσεις, που 
κινούνται στα πλαίσια της κυβερνητικής πολιτικής.

Κρίνω σκόπιμο σε κάθε Υπουργείο να συγκροτηθεί γραφείο 
υποδοχής και υποστήριξης των βουλευτών. Παράλληλα κάθε 
Υπουργός ή Υφυπουργός, οφείλει να ενημερώνει τους 
βουλευτές της περιφέρειας ή του Νομού, για κάθε εξαγγελία 
περιφερειακής ή νομαρχιακής εμβέλειας. Θεωρώ αυτονόητο, 
ότι στο ίδιο πλαίσιο οφείλουν να κινηθούν οι περιφερειάρχες 
και οι νομάρχες.

Η ενίσχυση του ρόλου του βουλευτή στην εκλογική του 
περιφέρεια συνιστά την 4η κατεύθυνση.

Απαιτείται ο Περιφερειάρχης, για σημαντικά έργα και 
προγράμματα διανομαρχιακού χαρακτήρα, πριν 
οριστικοποιήσει τις αποφάσεις του και πριν τις 
δημοσιοποιήσει να καλεί σε σύσκεψη τους βουλευτές της 

περιφέρειας. Για έργα και προγράμματα Νομαρχιακού 
χαρακτήρα να συσκέπτεται πρώτα με τους βουλευτές του 
Νομού. Ανάλογα πρέπει να δρουν και οι Νομάρχες.

Οι απ’ ευθείας εξαγγελίες Περιφερειαρχών και Νομαρχών 
μετά από συνεργασία με Υπουργούς οφείλουν με ευθύνη των 
Υπουργών ν’ αποθαρρυνθούν.

Η 5η κατεύθυνση, αφορά τη σχέση της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας με το κόμμα. Οι βουλευτές συμμετέχουν στους τομείς



του κινήματος. Η συμμετοχή σε πολλές περιπτώσεις είναι 
τυπική. Έχετε υποχρέωση να εντείνετε την παρουσία και τη 
δράση σας στην κομματική ζωή. Να συμβάλλετε στην 
ανασυγκρότηση και την αναγέννηση του ΠΑΣΟΚ. Παράλληλα, 
στην εκτελεστική Γραμματεία, η Κοινοβουλευτική Ομάδα 
εκπροσωπείται δια του Γραμματέα του Προεδρείου της. Η 
σχέση Κόμματος - Κοινοβουλευτικής Ομάδας θα ενισχυθεί με 
τη μόνιμη συνεργασία των κοινοβουλευτικών εκπροσώπων 
και του Υπουργού Επικράτειας. Σε συνεργασία με τον 
Γραμματέα της Κεντρικής Επιτροπής. Επιδιώκουμε την πλήρη 
συμμετοχή της Κοινοβουλευτικής Ομάδας στο σύνολο των 
κομματικών δραστηριοτήτων.

Οι ευθύνες και οι υποχρεώσεις των βουλευτών είναι πολλές 
και χρονοβόρες. Η ενίσχυση της υποστήριξης της 
κοινοβουλευτικής και δημόσιας παρουσίας του βουλευτή είναι 

κρίσιμη, για την επαρκή και ουσιαστική του απόδοση. Για την 
απερίσπαστη δράση του. Για την αυτονομία από ποικίλα 
συμφέροντα και εξαρτήσεις.

Γνωρίζω τα προβλήματα. Τα έχουμε μελετήσει και τ’ 
αντιμετωπίζουμε συστηματικά και αποφασιστικά.

Πιστεύω ειλικρινά, ότι ο κάθε βουλευτής του ΠΑΣΟΚ είναι και 
πρωτοπόρος αγωνιστής και διακεκριμένο στέλεχος της



παράταξης. Νιώθω υπερήφανος για την Κοινοβουλευτική 
Ομάδα του ΓΊΑΣΟΚ. Οι μάχες της Κοινοβουλευτικής μας 
Ομάδας, μέσα κι έξω από τη Βουλή, θεμελιώνουν την 
πολιτική μας ηγεμονία. Διασφαλίζουν τα συμφέροντα του 
ελληνικού λαού, τα συμφέροντα της πατρίδας.

Όσα λέγονται ή γράφονται, όσα ψιθυρίζονται και όσα 
υφέρπουν, σε παρασκηνιακές και περιθωριακές συζητήσεις, 
με βρίσκουν ριζικά αντίθετο.

Και όχι μόνον. Εξοργίζομαι, γιατί είμαι σε θέση να γνωρίζω, 
ότι καθένας από σας, έχει σφραγίσει τη μακρόχρονη διαδρομή 

του ΠΑΣΟΚ.

Είμαι σε θέση να γνωρίζω τις ξεχωριστές ικανότητες και την 
προσφορά όλων και του καθενός χωριστά.

Είμαι σε θέση να γνωρίζω, ότι το ΠΑΣΟΚ και εγώ προσωπικά, 
οι εργαζόμενοι, ο δημοκρατικός λαός μας, προσβλέπουν σε 

σας.

Δεν υπάρχουν βουλευτές, που δεν αξίζουν, που αγνοούνται, 
βουλευτές χωρίς μέλλον. Μέσα από συστηματική και σκληρή 
δουλειά όλων και του καθενός χωριστά, ανοίγουμε τους 
δρόμους για ένα καλλίτερο αύριο, για το ΠΑΣΟΚ , για το λαό 

μας, για την πατρίδα.

Οα προχωρήσουμε μαζί, θα νικήσουμε μαζί.


